Datentransformationen und Berechnungen




Mit Hilfe von Transformationen werden die urspringlichen Rohdaten verandert.

Mit Hilfe von Umcodierungen werden die Auspragungen von Variablen
der Rohdaten nach bestimmten Regeln geandert.

Mittels Berechnungen kdnnen Rechenoperationen unter Einbezug von
Variablen fur jedes Objekt durchgefiihrt werden

Umcodierungen und Berechnungen kénnen nicht riickgangig gemacht werden!
Es besteht nur die Moglichkeit den (nicht tberschriebenen) Datensatz neu zu laden.

Im Zuge der Datenanalyse sind i.d.R. eine Reihe von Umcodierungen und
Berechungen notig, die zumeist auch nicht unabhangig voneinander sind.

Zur Vermeidung von Fehlern und zur Sicherstellung der Ubersichtlichkeit wird
dringend empfohlen, Umcodierungen und Berechnungen als Syntaxbefehle
durchzufuhren und diese gegebenenfalls zur wiederholten Durchfihrung
abzuspeichern.
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Beispiel:

Vo8

26.) Sind Sie Raucherfin?

Umcodierungen

1 0O nein, ich habe aufgehdrt zu rauchen
2 O nein, ich war immer Nichtraucher/in V99
3 O ja, ich rauche taglich ca. Zigaretten pro Tag (Bitte Anzahl angeben)
4 QO ja, ich rauche mehrmals pro Woche
5 O ja, ich rauche selten
Vo8 raucher
Glltige Kumulierte
Haufigkeit Prozent Prozente Prozente
Giltig 1,00 34 142 14,2 14,2
2,00 104 43,3 433 57,5
3,00 549 246 24 6 a82.1
4,00 24 10,0 10,0 82,1
5,00 149 7o 7.9 100,0
Gesamt 240 100,0 100,0

Problemstellung: Die Variable soll in eine dichotome Variable umgewandelt werden,
welche nur Raucherlnnen von Nichtraucherlnnen unterscheidet.
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Beispiel:

Vo8

1 QO nein. ich habe aufgehdrt zu rauchen
2 O nein, ich war immer Nichtraucher/in V99
3 QO ja, ich rauche taglich ca. Zigaretten pro Tag (Eitte Anzahl angeben)
4 QO ja, ich rauche mehrmals pro Woche
5 ©Q ja, ich rauche selten
Vo8 raucher
Gilltige Kumulierte
Haufigkeit Prozent Prozente Prozente
Glltig 1,00 34 14,2 14,2 14,2
2,00 104 433 433 575
300 5g 246 246 82,1
4,00 24 10,0 10,0 821
500 149 74 74 100,0
Gesamt 240 100,0 100,0

26.) Sind Sie Raucherfin?

2 Moglichkeiten:

(1) Umcodieren in die selbe Variable: V98 wird liberschrieben

(2) Umcodierung in eine neue Variable: V98 bleibt erhalten; eine neue
Variable (mit einem zu definierendem Namen) wird erstellt, welche die neue
Codierung enthalt.
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Vo8
26.) Sind Sie Raucher/in?

10 nein, ich habe aufgehdrt zu rauchen
20 nein, ich war immer Nichtraucher/in
30 ja, ich rauche taglich ca.

4 Q ja, ich rauche mehrmals pro Wnche

5 Q ja, ich rauche selten
,JJransformieren”->

,Umcodieren in dieselben Variablen”

Jeweils alten und neuen Wert

£ Unkodieren in dieselben Variablen: Alte und neve Werte |

~Alter Wert
) Wert:

(@ Systemdefiniert fehlend
() System- pder benutzerdefinierte fehlende Werte
@ Bereich:

3 |

N,
Hirzufugen

definieren und , Hinzufliigen”
klicken

AnschliefSend ,weiter” und
,0k" aber besser ,Einfligen”
klicken.

T
bis
5 |
@ Bereich, KLEINSTER bis Wert:

(@ Bereich, Wert bis GROSSTER:

(@ Alle anderen Werte

-Meuer Wert

@ Wert: |‘I

© Systemdefiniert fehlend

Alt—=Neu:

1thru2 —=0

[3thrus —1
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Bei "Einfligen"” wird folgende  Syntax erstellt : nicht nétig: Wenn
mehrere Datenfiles
’M s - -
DATASET ACTIVATE DatenSet?2. gedffnet sind, dann wird

RECODE V98 (1 thru 2=0) (3 thru 5=1). hier der entsprechende
EXECUTE. Datensatz ausgewahilt.
Eigentlicher

Umcodierungs-Befehl

Dies bewirkt nur, dass der Umcodierungs-Befehl
sofort ausgefuhrt wird. Wird execute weggelassen,
wird der Umcodierungsbefehl nicht sofort aber vor
dem nachsten Befehl ausgeflhrt.

Alternativ kdnnte folgende Syntax Execute kann hier entfallen, weil
geschrieben werden: gleich darauf eine

Haufigkeitsverteilung zur Kontrolle
recode v98(1,2=0)(3,4,5=1). der Umcodierung angefordert wird.
frequ v98.

Nicht vergessen: ,Ausfihren“->
Jalles”
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Resultat:

recode w88 (1,2=0)(3,4,5=1).

frequ vOB.

=+ Haufigkeiten

[DatenSet2] C:hlwa'\wsll-12%praktikum\daten'\gesamt-corr.

S4awv

Statistiken
W38 raucher
] Giiltig 240
Fehlend 0
V98 raucher
Glltige Kumulierte
Haufigkeit Prozent Prozente FProzente
Giltig .00 138 57,5 57,5 7.5
1,00 102 425 42,5 100,0
Gesamt 240 100,0 100.,0

Datentransformationen
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Weitere Moglichkeiten fiir den Recode-Befehl:

recode v57 to v6l (1=4)(2=3)(3=2)(4=1).

recode v5, v14 (10 thru highest=sysmis).

recode v5 (10 thru hi=sysmis).

recode v89 (sysmis=0).

recode v98(1,2=0)(else=1).

Richtung der Variablen 57 bis 61 mit jeweils
4 Auspragungen wird umgedreht.

Auspragungen von 10 bis zum hochsten
aufgetretenem Wert wird bei Variable 5
und 14 auf fehlend gesetzt.

hi=Abklirzung fir highest. Kleinster Wert
ware lowest (lo).

System-Fehlende Werte werden auf O
gesetzt. Benutzerdefiniert fehlende Werte
werden nicht geandert!

Alle Auspragungen aufler 1 und 2 werden
zu 1. Vorsicht: Alle fehlende Werte sind
,else”l
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Vorsicht bei Missing Values:

recode v1 (1 thru hi=1). Benutzerdefinierte Missings im
Bereich 1 und hoher werden entfernt.
Sysmis bleibt.

recode v2 (0=0)(else=1). Die Variable hat nach Umcodierung keine

Missings mehr, da "else" alles umfasst, was
nicht 0 ist! (auch sysmis)

Empfehlung:

- SchlUsselwort ,else” vermeiden.
- Benutzderdefiniert fehlende Werte vermeiden (bringt auch in anderen Bereichen Probleme)
- Immer zur Kontrolle eine Haufigkeitsauszahlung nach der Umcodierung durchfihren.

Datentransformationen Umcodierungen 9



,Transformieren“-> Umcodieren in eine andere Variable*

o> Va2
o5 Va3
&5 Va4
&5 Va5
&> VaE
o Va7
&5 Va9
&5 V100
&5 V101
ob V102
&5 V103
&5 V104
&5 V105
o5 V106

b
foar=

4]

Umecodieren in eine andere Variable

Mumerische Var. -= Ausgabevar.:

V98 —= raucher

-Ausgabevariable

i
il Lo o e Vﬂﬁab_

MName:

|raucher

Beschriftung:

|raucherdichntnm

Neuen
Variablennamen
und Label
(optional)
angeben.
Anschliel3end
~andern“ klicken.

Anschlief3end
JAlte und neue
Werte“ Klicken.
Hier selbes
Prozedere wie bei
umcodieren in
dieselbe Variable.

V98 bleibt unverandert. Die neue Variable Raucher wird als letzte Variable im
Datenfile hinzugeftgt.

Datentransformationen

Umcodierungen
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Bei "Einfiigen" wird folgende Syntax erstellt:

/ Aktivieren des Datensatzes (kann entfallen)
DATASET ACTIVATE DatenSet3.

RECODE V98 (1 thru 2=0) (3 thru 5=1) INTO raucher. — Eigentlicher Befehl
VARIABLE LABELS raucher 'raucher dichotom'.

EXECUTE.\ \

nur notig, wenn
Operation sofort
ausgefuhrt werden soll.

Syntax zur Vergabe eines Variablen-
Labels (nicht unbedingt notig)

Alternativ konnte im Syntax-Fenster geschrieben werden:

recode v98(1,2=0)(3,4,5=1) into raucher.
frequ v98, raucher.
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Ergebnis:

Bearbeiten  Ansicht

Daten Transformieren

Einfiigen

Format

Analysieren

Diagramme

Extras

Fenster Hilfe

SHaed & E e ~

- b=

mELE 9@ E P B
 ELAr:

& {E] Haufigkeiten
--|[Z] Titel

D Anmerkungen

Aktiver Datensa

L Statistiken

------- L& Vo8 raucher

...... {8 Log

&--{&] Haufigkeiten

recode v38(1,2=0) (3,4,5=1) into raucher.
frequ v98, raucher.

= Hiufigkeiten

[DatenSet4] C:\lva‘wsll-12\praktikum\daten\gesamt-corr.sav

-

------- Titel
Anmerkungen
....... Aktiver Datensa Statistiken
"""" @ ELMISIKED V88 raucher | raucher
______ @& Lfg s N Gltig 240 240
& {E] Haufigkeiten Fehlend 0 0
------- Titel
-l Anmerkungen
Aitiver Datensa Haufigkeitstabelle
------- L& Statistiken
E--{E] Haufigkeitstabe
B Tite! V98 raucher
- V98 rauch Giltige Kumulierte
“ [ raucher Haufigkeit | Prozent Prozente Prozente
Giftig 1,00 34 14,2 14,2 14,2
& & Haungkeiten 2,00 104 433 433 575
] T 3,00 59 24,5 246 82,1
Anmerkungen
B Aidiver Datensa 400 24 10,0 10,0 92,1
L Statistiken 5,00 19 7.9 79 100,0
------- @ V98 raucher Gesamt 240 100,0 100,0
...... {8 Log
&--{&] Haufigkeiten
---r- Titel raucher
[z Anmerkungen — -
= - Giltige kKumulierte
H ;ﬁ;g;fﬁe”sz Haungkeit | Prosent | Prozems Prozente
&[] Haufokeitstabe Glltig 00 138 57,5 574 57,8
& Titel 1,00 102 42,5 425 100,0
@ Va8 rauch Gesamt 240 100,0 1000
w8 raucher
i £ [}l

|

|IBM SPS5S Statistics Prozessor ist bereit| |

|H: 0,58 W: 12,67 cm

Datentransformationen

Umcodierungen
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Unterschied der beiden Recode-Varianten:

Bei Umcodierung in neue Variable werden jene urspringlichen

Auspragungen, welche nicht explizit umcodiert werden auf sysmis gesetzt!

Bei Umcodierung in dieselbe Variable bleiben jene urspriinglichen

Auspragungen, welche nicht explizit umcodiert werden erhalten.

/

V98 raucher

Glltige Kumulierte

Haufigkeit Prozent FProzente Prozente
Glltig 1,00 34 14,2 14,2 14,2
2,00 104 43,3 43,3 a7.5
3,00 59 246 246 821
4,00 24 10,0 10,0 821
500 78 79 1000

Gesamt 240 100,0 100,0

recode v98(1,2=0)(3,4=1) into raucher.

l

recode v98(1,2=0)(3,4=1) .

l

raucher V98 raucher
Giiltige Fumulierte — -
Haufigkeit | Prozent Prozente Prozente . ) Gultige Kumuliertz
— Haufigkeit Prozent Prozente Prozente
Giltig 00 138 57,4 62,4 624 —
Giltig 00 138 A7 5 A7 .5 7.5
1,00 a3 346 are 100,0
s ; 291 921 100.0 1,00 a3 346 346 8921
B5am
fontend Svet ?Ig ' 500 CunD 74 7.9 100,0
ehlen stem
v m. ' Gesamt 240 100,0 100,0
Gesamt 240 100,0
Datentransformationen Umcodierungen 13



Berechnungen

Berechnungen beziehen sich auf Variablenauspragungen von Objekten.
Jedem Objekt wird ein Berechnungsergebnis zugeordnet.

Haufige Anwendungsfalle:

- Anwendung von Transformationen und arithmetischen
Funktionen (z.B. Runden, Anwendung von Grundrechnungsarten
auf die Auspragungen von Variablen.

- Indexberechnungen

Datentransformationen Berechnungen
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Beispiel:

Befragte wurden mittels 5 Fragen nach lhrer sozialen NetzwerkgroRe gefragt.
Diese beziehen sich auf jeweils unterschiedliche Dimensionen von sozialen
Relationen:

4. Von wie vielen Personen kannst Du Unterstiitzung erwarten, wenn Du Hilfe brauchst
(z.B. bei Arbeiten in Deiner Wohnung / Deinem Zimmer oder wenn Du lbersiedelst)?
(bitte Anzahl angeben) V18

5. Von wie vielen Personen kannst Du Dir im Bedarfsfall Geld borgen (mehr als 50€)?

V19

(bitte Anzahl angeben)

6. Mit wie vielen Personen die Du kennst wiirdest Du iiber ganz personliche Dinge
sprechen wollen (z.B. wenn Du Sorgen oder Kummer hast)?

V20

(bitte Anzahl angeben)
7. Wie viele Personen kennst Du, auf deren Meinung und Urteil Du bei wichtigen
persdnlichen Entscheidungen vertraust?

(bitte Anzahl angeben) V21
8. Denke an die vergangenen 2 Wochen: Mit wie vielen Personen hast Du gemeinsame

Freizeitaktivititen unternommen?

(bitte Anzahl angeben) V22

Datentransformationen Berechnungen



Frage:

(1) Wie viele Netzwerkpersonen wurden von eineR Befragten bei allen finf Fragen in
Summe genannt?

(2) Wie viele Netzwerkpersonen wurden von eineR Befragten bei allen finf Fragen im
Durchschnitt genannt?

Zur Beantwortung muss bei jeder Person die Summe der Auspragungen von V18 bis V22
addiert werden, bzw. diese Summe durch die Anzahl der Fragen dividiert werden.

z.B.:
V18 V19 V20 v21 V22
Person 1: 5 10 4 2 10 ——> Summe=31
Person 2: 2 3 4 1 5 —— Summe=15
Datentransformationen Berechnungen 16



Losung:

(1) Zunachst wurden die Haufigkeitsverteilungen der finf Variablen inspiziert. Dabei
wurden potenzielle Ausreil3er identifiziert.

In diesem Beispiel:

Bei V18 Auspragung 50
Bei V20 Auspragung 79
Bei V22 Auspragung 60

Es wurde entschieden, diese Werte als ungultig, d.h. missing zu codieren.

recode v18 (50=sysmis).
recode v20 (79=sysmis).
recode v22 (60=sysmis).

Datentransformationen Berechnungen
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Deskriptive Statistik
Standardabw
M Minimum | Maximum | Mittelwert eichung

Wig 244 1,00 42,00 10,3074 6,28669
LInterstitzungspersonen
W18 Geldpersonen 245 1,00 30,00 6,7510 4 72255
W20 244 an 25,00 4 GEET 2,86451
Persdnlich_personen
W21 Urteil_personen 245 a0 25,00 85,1347 3,72880
W22 Freizeit_personen 242 o 50,00 49,8718 9 66558
Giltige Werte 240
(Listenweise)

(2) Damit nun fir jede Person die Summe der finf Variablen ermittelt werden kann,
bendtigt man eine neue Variable, in der das Ergebnis der Berechnung gespeichert
werden kann.

Die Berechnung kann Gber das Menu mit ,,Transformieren” -> ,Variable berechnen”
angefordert werden.

Datentransformationen Berechnungen



Eine Variable, in der das Ergebnis der Berechnung gespeichert wird
muss angegeben werden. Zumeist wird dies eine neue Variable sein.

Es kann aber auch eine bereits vorhandene Variable angegeben

werden, welche dann tGberschrieben wird.

el
i Variable bered

Zielvariable:

Mumerischer Ausdruck:

|netzwerk

& V4
&5 Vs
&5 V6
& VT
&5\
&5 Vo
& V10
&b V11
&5 vz
&5 V13
& Vid
&b V15
&5 V16
P Naki
& V18
&5 v
&5 V20
&5 V21
o V22

V18 + V19 + V20 + V21 + V22

—

lad (s
e (=
e
[l]

ad el
-[_H_]
=) le)le)
) )

EEEE

QEEB]

i) s

=/

0| Loschen |

Funktionsguppe:

Alle

Arithmetisch
Verteilungsfunktionen
Umwandlung

Aktuelles Datum/akiuelle Uh
Datumsarithmetik

Clod:

weoca.ll —

Funktionen und Sondervariablen:

-

alls {optionale Fallauswahlbedingung)

ok J[ Enigen |{zuricksetzen [ Avbrechen || e |

Berechnungsformel

— angeben.

Variablen,
Funktionen,
Operatoren kdnnen
entweder manuell
eingegeben, oder
durch klicken
ausgewahlt werden.

Ok — oder besser — Einfligen klicken.

Datentransformationen

Berechnungen
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Bei "Einfligen" wird folgende Syntax erstellt:

> nichtnotig
DATASET ACTIVATE DatenSet6.
COMPUTE netzwerk=V18 + V19 + V20 + V21 + V22. ———> eigentlicher Befehl

EXECUTE.
T nicht unbedingt notig.

Alternativ konnte in das Syntaxfenster geschrieben werden:

comp netzwerk=v18+v19+v20+v21+v22.
frequ netzwerk.

Zur Berechnung des Mittelwertes der angegebenen NetzwerkgroRen bei einer Person:

comp netzwerkll=netzwerk/5.

Datentransformationen Berechnungen
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Statistiken

netzwerk
M Giiltig 240
Fehlend G
netzwerk
Gultige Kumulierte
Haufigkeit | Prozent Prozente Prozente

Giiltig 9,00 1 A 4 4
10,00 1 A 4 8
11,00 2 A i 1.7
12,00 1 A A 2,
13,00 3 12 13 33
14,00 4 1,6 1.7 50
15,00 4 16 17 8,7
16,00 5 20 2, 8.8
17,00 1] 20 2, 10,8
18,00 ] 33 33 142
19,00 10 41 2 18,3
20,00 4 16 17 20,0
21,00 ] 2, 2, 22,
22,00 3 12 13 233
23,00 8 33 33 26,7
24,00 10 11 2 30,8
25,00 7 2, 2, 338
26,00 5 2, 2, 358
27,00 A 2, 2, 378
28,00 g 33 33 1,3
248,00 1] 2, 2, 433
30,00 10 41 2 47,5
31,00 1 A 4 474
81,00 1 4 4 96,3
85,00 2 8 8 971
86,00 1 4 4 97,8
93,00 1 A A 979
53,00 1 A A 98,3
59,00 1 4 4 98,8
108,00 1 4 4 99,2
111,00 1 4 4 99,6
140,00 1 A A 100,0
Gesamt 240 a7.6 100,0

Fehlend  System 6§D 24

Gesamt 246 100,0

Deskriptive Statistik
Standardabw
Minimum | Maximum | Mittelwert eichung
netzwerk 240 5,00 140,00 36,3083 159 64573
Giltige Werte 240
(Listenweise)

Insgesamt bei 6 Befragten fehlt der

Summenwert. Diese 6 Personen weisen

bei mindestens einer der finf

Netzwerkvariablen einen fehlenden Wert

auf.

Sobald einer der Ausdriicke in der Formel

missing ist, ist auch das Resultat der

Berechnung missing.
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Funktionen sum und mean:

Statt
comp netzwerk=v18+v19+v20+v21+v22.

konnte man auch die sum-Funktion verwenden:;

comp netzwerk=sum (v18 to v22).

zur Berechung des Mittelwertes die mean-
Funktion:

comp netzwerkll=mean(v18 to v22).

Das Resultat der Summenberechnung in dieser zweiten Version liefert dennoch ein
anderes Resultat.

Datentransformationen 22



Deskriptive Statistik

Statistiken Standardabw
S I Minimum | Maximum | Mittelwert eichung
- S TG netwerk 245 8,00 140,00 | 36,5706 10,3409

Fehlend 1 Glltige Werte 245

(Listenweise)
netzwerk
Gutgs | Kumullanz Bei dieser Berechnung liegt nur ein
Haufigkeit | Prozent Prozente Prozente
Gutig 8,00 1 i E E fehlender Wert vor.
9,00 1 4 4 8
10,00 1 4 “ 132
11,00 2 3 8 2,0 . . "
1200 1 4 4 24 Bei der Berechnung mittels ,sum” und
13,00 3 12 1,2 37 “ - ..
14,00 4 1,6 16 53 ,mean” Ist das Resultat nur dann missing
oo M . o wenn alle Variablen des Ausdruckes missing
17,00 5 2,0 2,0 11,0 .
18,00 8 33 33 143 sind.
19,00 10 41 41 18,4
20,00 4 16 16 20,0
o i 20 20 Wenn nicht alle Variablen des Ausdruckes
R n missing sind, wird die Summe bzw. der
~ Mittelwert fur die restlichen gultigen Werte
B1,00 1 4 4 sy berechnet
85,00 2 3 8 96,7 )
86,00 1 4 4 97,1
93,00 1 4 4 97,6
94,00 1 4 4 98,0
98,00 1 4 4 98,4
93,00 1 4 4 98,8
108,00 1 4 4 99,2
111,00 1 4 4 99,6
140,00 1 4 4 100,0
Gesamt 2 99,6 100,0
Fehlend  System Q’ 4
Gesamt 100,0
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Durch einen zusatzlichen Parameter bei sum und mean, kann definiert werden, wie
viele der Variablen giiltige Werte aufweisen miissen, damit die Summe / der
Mittelwert berechnet wird.

die Anweisung
comp netzwerk=sum.5(v18 to v22).

wirde bewirken, dass alle Variablen (V18 bis v22) giiltige Werte aufweisen
mussen, damit die eine valide Summe berechnet wird.

die Anweisung
comp netzwerkll=mean.4(v18 to v22).

wiurde bewirken, dass der Durchschnitt nur dann berechnet wird, wenn 4 der 5
Variablen einen glltigen Wert aufweisen.

D.h. wenn 5 Variablen giiltige Werte aufweisen, wird die Summe der 5 Variablen durch 5
geteilt. Wenn nur 4 Variablen glltige Werte aufweisen, wird die Summe der 4 Variablen
durch 4 geteilt.
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Zusammenfassung:
Zur Ermittlung der gesuchten Resultate waren mehrere Schritte notig.

Wenn wir alle Schritte zu einer gemeinsamen Syntax zusammenfassen, kbnnen wir
- die Berechnung jederzeit ohne groRen Aufwand replizieren
- spater nachvollziehen, was wir berechnet haben:

recode v18 (50=sysmis).

recode v20(79=sysmis).

recode v22(60=sysmis).

comp netzwerk=sum.5 (V18 to v22).
comp netzwerkll=mean.5 (V18 to v22).
exe.

Wirde am ende noch
comp netzwerklll=rnd(netzwerkill).

eingefligt, dann wird der Mittelwert (ganzzahlig) gerundet.

Datentransformationen Berechnungen
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Weiteres Beispiel: Indexberechnung / Messungen 2.0rdnung

In den Sozialwissenschaften bendétigen wir haufig Messungen von
Dimensionen, die sehr grol3en Fehlerschwankungen unterliegen
(Messungen mit geringer Reliabilitat) .

Dies ist (unter anderem) ein Grund daflr, dass eine Dimension haufig
mittels Fragebatterien gemessen wird, welche aus ahnlich formulierten
ltems bestent.

Die Idee dahinter ist, dass jedes einzelne Item eine Messwiederholung
darstellt (aus praktischen Grinden macht es nattrlich keinen Sinn,
genau dieselbe Frage mehrmals zu stellen).

Wenn anschliel3end ein Index aus diesen einzelnen Items berechnet wird
(z.B. der Mittelwert), dann geht man davon aus, dass sich die einzelnen
Messfehler zu einem gewissen Grad ausmitteln und die Messung genauer
(reliabler) wird (klassische Testtheorie).

Datentransformationen Berechnungen
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Beispiel: Skala zur Messung des Selbstwertes

-+ 15. Bitte gib an, inwieweit Deine Meinung mit den folgenden Aussagen lbereinstimmt.

trifft voll | trifft eher | trfft eher | trifft gar

Zu Zu nicht zu nicht zu
Lt;flwbz?be eine positive Einstellung zu mir @ @ @ @ V34
Eigegrﬁléﬁz}tg: h.abe.eme .M enge gutt.ar ® ® 3 @ V35
Lﬁglzglsgiﬁe&aesng_;lbt nicht viel, worauf ich ® @ 9 @ V36
L?ohr urmr;li,lrnssglr;;etj ich .hatte mehr »‘lc_htung @ @ Q@ @ V37
Uberhaupt nichts gut bn. ® @ 3 ® | V38

Eine Messung 2.0rdnung ware beispielsweise der gemittelte additive
Summenscore (=Mittelwert aller Items).

Anmerkung: In der Praxis wird zuvor die Messeigenschaft der Skala
(Faktorenanalyse, Reliabilitatsanalyse -> DV2) Uberpruft.

Damit der gemittelte additive Summenscore ein sinnvolles Resultat liefert,
mussen alle Items in dieselbe Richtung codiert sein (in welche Richtung ist
egal, sofern man die Richtung weif3)!

Datentransformationen Berechnungen



-+ 15. Bitte gib an, inwieweit Deine Meinung mit den folgenden Aussagen lbereinstimmt.

tberhaupt nichts gut bin.

trifft voll | trifft eher | trifft eher | trifft gar

_ _ _ _ Zu Zu nicht zu nicht zu
Lt;rlwbr;?be em.e pDSItI"JE.EIr'IStE”ur'Ig ZuU mir @ @ 3 @
Eigegiiﬁz}tg: h.abe. eine .M enge gutér @ @ 3 @
Ltiglzglsgiﬁe&aesng_;lbt nicht viel, worauf ich @ @ @ @
[furwr xruﬂ$rﬂ:§|r;getj ich .hatte meh.r ﬂ\c}wtung @ @ 3 @
Manchmal denke ich, dass ich fir @ @ Q@ @

recode v36 to v38 (1=4)(2=3)(3=2)(4=1).
comp selbstwert=mean.4(v34 to v38).

V34

V35
V36

V37
V38
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hoher niedriger
Selbstwert Selbstwert
trifft
selbstwert trifft trifft eher eher trifft gar
: Gultig 244 voll zu zu nicht zu nicht zu
Fehlend 2
Mittelwert 1,6836 i | I I
Standardabweichung 52893
Varianz 280 1 2 3 4
selbstwert
Glltige Kumulierte
Haufigkeit Prozent Prozente Frozente
Gltig 1,00 35 142 14,3 14,3
1,20 27 11,0 111 254
1,25 1 4 4 258
1,40 39 15,9 16,0 418
1,60 31 12,6 127 T
1,80 24 11,8 11,5 66,4
2,00 35 142 14,3 80,7
2,20 149 7.7 7.8 88,5
2,40 ] 24 24 81,0
2,60 10 4.1 41 851
2,80 ] 2,0 20 871
3,00 4 1,6 16 88,8
3,20 1 4 4 8992
3,40 2 8 8 100,0
Gesamt 244 §9.2 100,0
Fehlend  System 2 g
Gesamt 246 100,0
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Weiteres Beispiel: Umcodierung in eine andere Variab  le mittels compute

Umcodieren in eine andere Variable kbnnte auch ohne dem (heiklen) ,recode
— into“ Befehl realisiert werden:

recode v98(1,2=0)(3,4,5=1) into raucher.

hier gabe es beispielsweise Probleme, wenn die Variable "raucher" bereits
existiert und nicht alle Auspragungen explizit adressiert werden. Z.B.
Variable ,raucher” besteht bereits und weist bereits durchgangig Werte auf,
dann werden die Missing-Werte von V98 nicht in die Variable raucher
ubernommen. Schlimmer: Statt dessen bleiben die schon vorhandenen
Auspragungen!

Kopiert samtliche Inhalte von V98 nach raucher.

Alternative: / Eventuell bestehende Inhalte werden Gberschrieben.

comp raucher=v98.
recode raucher(1,2=0)(3,4,5=1).
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